

ляет собой чрезвычайно подробное практическое руководство по обращению с луком и стрельбе из него. Ряд глав посвящен методике снятия и привязывания тетивы, проверке боевой готовности лука, способам зажима стрел и натягивания тетивы, прицеливанию в различных позах, расчету силы ветра и т. п. Столь же подробно автор останавливается на различных видах стрел, их наконечников и оперения в связи с методикой употребления каждого вида. В заключение описываются колчаны и перевязи для ношения лука. Одна из наиболее интересных глав рукописи, названная: «Вещи, которые необходимо знать лучнику», посвящена главным образом изложению системы передачи на расстояние численных понятий посредством сигнализации пальцами одной руки. В приложении теоретик и американский чемпион стрельбы из лука Р. П. Элмер подробно разбирает арабский лук в сравнительно-этнографическом отношении.

А. Першиц

### НАРОДЫ АФРИКИ

Ch. Barat de la Jesse, *Au fil du Mozambique*, Paris, 1945, 196.

Судовой дневник путешественника, совершившего многократные опасные рейсы вдоль побережья Мозамбика и Восточной Африки на примитивном арабском судне «бутр». Автор более года провел на северо-западном побережье Мадагаскара, населенном племенами сакалава. Много страниц посвящено описанию обычаев, религии и патриархальных порядков этих племен.

К. Гагкаев

### НАРОДЫ АМЕРИКИ

*Bolletín bibliográfico de Antropología Americana* (Instituto Pan-americano de geografía e historia), Mexico, vls I—VI, 1937—1942.

Выходящий с 1937 г. в г. Мексико «Библиографический бюллетень американской антропологии», издаваемый Пан-американским институтом географии и истории (3 №№ в год), является весьма полезным информационным и справочным пособием для этнографа, археолога и антрополога, интересующихся американским материалом. «Бюллетень» составляется по разнообразной программе, давая хронику, обзоры ведущихся исследовательских работ по различным районам, обзоры журналов, списки научных работ отдельных авторов-американцев и, наконец, ценные большие систематические библиографические указатели. Таковы: помещенный в виде приложения к т. т. I—V за 1937—1941 гг. обширный указатель литературы о майя, составленный Р. Валле, и библиография мексиканского фольклора, составленная Р. С. Боггом, напечатанная в т. III, 1939 г. Премущественное внимание уделяет «Бюллетень» все же странам Латинской Америки.

М. К.

Georg Peter Murdock, *Ethnographic bibliography of North America* (Yale Anthropological Studies, vol. I.), New Haven—London, 1941, 168.

Библиографический указатель, составленный известным американским этнографом Г. П. Мэрдок, распределен по географическим, одновременно этно-культурным, районам Северной Америки, а в пределах этих делений — по народностям и племенам (всего 277 этнических названий). Особый раздел отведен этнографической литературе по Северной Америке в целом. Приложена интересная схематическая карта мест обитания основных народностей и племен. Как предупреждает сам составитель, его указатель не является исчерпывающим, давая лишь общую и наиболее значительную литературу. Много пробелов, в особенности в последнем разделе. Все же и в таком своем виде указатель Мэрдока — пособие, необходимое для американцев, полезное для всякого, использующего американский этнографический материал.

М. К.